

蓬萊豪劇團一九八八年春節大公演

火燒清統記

聖火記

洪武清統記

第一次序編

第一幕

人物：歐陽國代（西醫學人歐陽達之父）

歐陽老太之（之母）

◎張平浩妻女及張太太

趙立吉妻女

李國代

老崔（退伍榮民）

地吳：台灣、台北、歐陽國代之家

（開幕時，歐陽國代在客廳打電話）

歐老：喂！老張嗎？我是歐陽，最近好嗎？是這樣的，我

兒子阿達從美國帶回來故鄉錢塘江的大閘蟹，
及茅苔酒，我已約好了幾位朋友一起來我家品
嘗，你有空嗎？請過來喝兩杯，聊一聊。好，我

請夫人一起來，我夫人很想念她。好，好！馬上過來。

歐老太：打給誰呀！

P.1

歐老：打給張委員，他和太太馬上過來，對了，你也馬上過來。

你聯絡了嗎？他能來嗎？

歐老太：聯絡過了，他兒子不肯讓他出來。

歐老太：怎麼了？老毛病又發了嗎？

歐老太：不是，人還好的，只是前兩天自己出去散步，散了半天散不回來，被警察帶到警察局去，問他家住那裡，他也不知道，結果還是他兒子找到警察局去才給帶回家的，從此就不准有個人行動了。

歐老太：也難怪，90多歲的人了，那個王委員呢？打過電話沒有？

歐老太：打過了，不能來，人正在醫院急救呢！

歐老太：唉！那些錢代表呢？

歐老太：回美國了。

歐老太：其他的人呢？都能來嗎？

少
歐老太：趙委員，李代表，他們能來，可能快到了。

《客入墮續上場，歐陽夫婦一、三拍呼，最後送來的是一

通鑑卷之九

歐老：我來介紹，介紹，這位是張立法委員及他太太，這

位是趙立法委員，這位是李國大代表，這位是我們

的鄰居老崔，是個退伍的勞民，東之大軍隨便生。

啟老太：向着張太太問好。張太太，好久沒見了，可都好嗎？聽說

兒子在美國結婚了，是否打算去看他？

張大；不去了，娶的是外國婆子，話又不通。去了跟沒有一樣，況且老張最近身體也不好，每次用會回來。血壓就高了，心跳也不正常。

歐老太：是嗎？要小心哦。我伸到裡面去，讓他伸去吧。

(二) 太乙圖

歐老：張委員，報上鑑的你仲會闊得好熟，開城還是武

俠虎
尾

張委：可不足好之的一個立法院，被那些小伙子鬧得

趙委。說到那些小伙子可真氣人以前我好的，每次有重要的國家大事要討論或做決定或選舉什麼的，我懶得去開會都可以寫張委託書委託楊委員代為投票，自從那次她被那個小伙子抓到說是犯法的現在每次大小會議我都要拖着老命去開會你說累不累人。

山雀：那些小伙子說的也不錯呀！你是那兩者的代表，她是浙江的代表，你自己不去開會聽聽別人的意見是否有利於你所代表的選民，竟委託別有的代表，這不是辜負了你的選民嗎？

歐老：老山雀，你不知道，趙委員是遞補的委員。

山雀：難怪，說到遞補委員，我最近聽到我一個教書的朋友講的一個真實笑話，他和學校的一個工友，不知是迴疆的那一省人，他和那一省的代表不知死了幾個了，最近補缺，補的竟補到他的頭上來了！憑空做起官來，聽說當年還是他母親抱在手上逃出來的。

代理連家鄉什麼都不知道，怎樣被選民委託代管呢？

更可笑他仲伯的校長一下子工友變成特權階級也不知所云了

張委（對着歐陽及李代表）你仲國大代表最好不用掌上明珠去
薪水吧拿多舒服。

李代表：說的也是呀！是比你仲輕鬆容易多了。六年還
一次總統也不難，只要認得一個「蔣」字，然後往他
上頭一圈，就大功告成了。

李代表：你仲不是也有個「光復大陸設計委員會」的什麼
名堂嗎？這一個偉大的建設計劃，應該交你仲
忙的。

李代表：這也不難，反正是紙上談兵，而且只是設計設計
又不要動一動手，況且那是光復大陸以後的事。

時間還長着呢，才能要永遠設計下去，慢之磨吧。

歐老：李代表，你也不用太開心了，現在滿街人潮問着什么

「國會全面改選」總統直接民選，神之花搖，想物我
仲這隻金飯碗就要被砸了。

(二位太太再度出場)

歐老太：你仰在聊些什麼？對了，老頭子，前天不是簽新
日嗎？怎樣不見支票呢？你想走彩嗎？

歐老太：不敢，家裡戒嚴，我怎能走彩，你看，還在口袋裡
存封下勤呢！

歐老太(打開信封)：唷！怎麼比上個月少了三四百元？

歐老太(拿過支票一查)：怎樣！又死了三四個人，扣了錢了。

照這樣的快速度我下志，我的薪水都要被扣光了。

山佳：這有什麼關係，反正零用整整付嗎，還能收回手的，
死的都是那些有的人？不知那個幸運者又可遞
補上了。

李岱義：現在滿街鬧着，國會全面改選，如果真被他們鬧
成了，把我們這一派老的淘汰掉，到時候我們付出去
的學費就收不回來了，倒不如趁着改

P.6
歐老太：暉，暉，暉，鳥鴉嘴滿口沒有好話。你們聊得

8，火燒湯頭記

差不多了吧：那些大閘蟹要現蒸現吃才新鮮
是否準備吃飯了，我好下鍋蒸去。

歐老：哦！趁着文仲還活着，把那些老鄉紳請出來，
大家聚聚面吧！

(歐老太進去拿蟹，老崔接过書)

老崔(感嘆)：唉！老鄉呀！老鄉，你何苦來呢？當年我仲
是槍斃子放至脖子上，硬被逼着跟隨偉大的民族
救星逃出來的，你好吃的寶潤大洋，住你縱遊，不享
福，不如回學起時麻攬起，捨棄自由，來了，結果
黃金沒領到，美女沒娶到，還不走我錯一停。這
是筆，筆，筆。

張妻：好了，我仲也該好了，喝兩杯，提精神，明天的高會
院戰門！

張妻：看你頭上沒長三根毛，敢說天到理學院，不知

真去理學院，或者馬殺雞。

以 張妻：這個女人，真不懂事，什么理學院，是立法院

p.8
是高開金，這些法律管之毫無效用。及即此力狹子細，從來更不容易了。還準備隨時派武使臣，以便馬殺鷄，不被鷄殺就好。還殺鷄呢，並不費事。（金体漸之退出白舞臺）

第一回

羅生

第二幕

8失統治統治

主要人物：張立委，趙立委，凌立席。

游立委（民），洪立委（民），許立委（民）

地莫：立法院議事廳

（開幕時舞臺上已有三四個老資深委員坐着，有的筆，有的打盹，有的閒聊，無奇不有）

凌立席（由後台入場，用槌敲打桌子，使其安靜）：各位同仁，我倆現已開始今天的議程，請游立委先發詞。

游立委：主席，各部會首長，各位同仁，本席建議以台灣名義進入國際社會，政府反對「住民自決」，竟不惜與中共站在一致立場，相瞞台灣同胞，声称主張「住民自決」就是「主張台灣獨立」，中共就會攻打台灣，像這樣為匪作倀的論調，與中共隔海唱和，欺騙台灣老百姓的作法，堪稱最佳拍擋。國民黨反對自決、獨立是自私的行為，因為這將瓦解他們塑造的神話——「反攻大陸」，使其無法繼續控制台灣。

我認為討論台灣問題最重要在於如何定位及

生存條件為何，如果說「台灣的前途至中國大陸」那些我們就不必在功用會討論。國民黨起訴主張台灣獨立的臺灣有全許曹德，却不敢起訴公然拿着「西藏獨立」標語的人士。難道國民黨至台灣、金馬地區搞「完獨」就可以，台灣人民就不可以有主張「自決、獨立」的自由嗎？趙委：台灣住民自決主張的真正目的何在？是否要獨立？

台灣是中華民國的一省，在憲法上規定國家的領土不能分割，如果台灣獨立，不僅違反憲法，並會招致中共立即攻擊，造成無窮災害；反國策，也反憲法。

游季：按照趙委員的設法，台灣是中華民國的一省，那「中華民國就是台灣的全部加上大陸各省了」，那請問執政的國民黨有否向大陸各省盡到政府保護人民的責任及向他們徵收國民應付的所得稅？如果政府二據都沒有做到，也就是自絕於他們。事實上國民黨搞「台獨」反國策，違反憲法已四十多年了。本席不願再聽貴黨委員八股式的回答。

88 朱德清統記 16 (10B)

蒙古代表：今天我要在這一代表我跟民堅決反對台獨。如果台灣真的獨立，我將虧对我二千七百個選民和他們的孩子孫，想當年他們從靠近蘇聯邊界騎了三天四夜的馬，來投給我他們神聖的一票，我決不能坐以待斃，我堅決反對台獨。

洪秀文（插嘴）蒙古代表，你代表的外蒙古早早就獨立了，你已是外國人了，還在這做中華民國的立委，還是飛機坐者趕快回外蒙古，問問你還沾着的選民，要不要入中華民國籍，以免你蒙古代表資格。

蒙古代表：氣死人了，氣死人了（國民黨被書記駁請他下台）

凌主席！請下一位發言。

洪委：主席、各位同仁，俗語說「人吃三穀難糧沒有不生病的」，
在人間還沒有希明長生不死的藥以前，新陳代謝，自形凋
零，是自然現象，誰都逃不過的。因此法則，你仲這些
資深老委員享盡了四十年華華富貴，並已超過退休
年齡，却還硬着霸占全國最高立法機構的一席，
未免太自私自利了。你仲是否想著你仲歸西，⁷「清統」才跟
着滅七嗎？台灣已經可以從父親型領導人的依賴斷奶，
台灣已經進步到不再需要一個所謂的強人來領導，
而是要以制度來推動國家的進步。所以本席認為促
進全面選中央民意代表是當前最迫切需要的。

(台下老委員開始鼓掌了。爲「三三一後，冷場一時說話」)
主席，我抗議，他仲占去我的時間，(開始用台語回罵)

台灣人忍受你仲的統治四十年之久，納稅養你仲，你
仲這些寄生蟲有否良知，你仲的統治把中華民國的

35 有搞到現在只剩下一半，你仲還有你仲還有

8失統志第12

什么臉面對中國人民？

凌主席：請大家冷靜！請張委員回答。

張委：我仲不能退休，次次擇立委代表大陸選民，代表法統法統不能失，主權更不能失，除非有新的選舉辦法，否則我^仲怎能說退就退？自動辭職是違背全民委託嘛，我仲所代表的是大陸上的民意，這是絕對不能加以變動的：不退、不退、絕對不退。

(下面次次擇老委有的說「一天不反攻大陸我就不退休」有的說「除非我躺上床起不來」有的說「光復大陸太遲了，國家需要我仲」有的說「有退休金才退」等……
一片譁雜聲)

凌主席：（再敲桌子）大家安靜。

洪委及其他民進黨委員齊念：「老該統，不要臉，……」

凌主席：請下一位發問。

許委：主席，各位同仁，剛才張委員答覆洪委員的質詢，

本席根本聽不懂，他的國語太不標準了。本席在此要

88 4 痘瘍病記 17
(12B)

接 12 頁

山東省：這一年來，確醫院，會愈開愈長，大多數的委員們都支擋不了。但是只有我還精神抖顫，今年八十有七，舉手重舉得直又久，每次表決我都到，今天我要把我身體強健的秘訣提供給各位同僚，第一早睡早起，麻將只能摸一圓，晚上八莫鐘一定要上床，睡前喝一杯^{300cc}人參茶，麻將一定不要熬夜，以免半夜起床著了涼，早上五莫鐘起來，到中央新村比個一個小時太極拳，七莫鐘再喝一杯^{300cc}人參。

(做計劃狀)

茶，早餐一定要一杯牛奶奶，一碗燉肉，一碗燕麥片，一個，早餐只廳吃個八分飽，九莫鐘到立法院，先到文誼廳下盤棋，如果董部沒來叫表決，就繼續再下棋，這樣子保持心情平靜，不用被這些年輕的搞的血壓高，吃过午飯後到醫護室拿喚他命丸，惟他命丸和C一起要吃^{500mg}的，然後午睡二個小時。

王輝：

現在是預詢不是講古（國民黨被署長趕回請
山東委員下臺）

指出，由於麥肯利訂的「戰亂時期臨時條款」架空了主權的憲政機構，同時也衍生了許多特別法規，妨害人民的正當權利，就像返鄉者親本是人之常倫，當年為國民黨拼命並跑到台灣來的老兵，麥肯能夠反攻大陸帶他們回鄉，且又用臨時條款來限制他們自由返鄉探親，請問人性何在？更可笑的是由大陸來的當歸、紅棗、茅台酒等；視為匪、國民黨的政權那般脆弱，連人民喝一杯中共的產品吃一粒大陸產的红枣就會造反了。

凌主席：今天大陸的人和立台灣的親人不能團聚，是很悲慘的事，但這都是中共竊據大陸所造成，絕不是像你所說那天真讓兩岸人民自由來往所能解決的。這概念被中共利用作為統戰，我們只有致力於消滅中共，光復大陸，三民主義統一中國，才能真正解決兩岸的問題。

許秦：又是一般文章；除了這些你還拿什麼？
我向你那些阿貓、阿狗的反共義士，用些破舊紙張

投奔自由來，你不但不怕被統戰，反而邀美女、獎獎金，富貴財物的擁着，如果他們大量的用些廢物來投誠，國庫不牠都被獎金領光了！

主席：這你不用擔心，現在金融升值，我帥別的沒有金融却多多。

洪森：（搶着說話）剛才凌主席提到三民主義統一中國，本

席建議執政黨以四路人馬進軍大陸。

(一)不肯認同臺灣本土有強烈外省优越感的大陸人，不妨以三民主義見証人身作回老家定居，以宣揚三民主義統一中國的重任，及填補其心靈的空虛。

(二)平庸喜歡強調要把眼光放在整個中國，不必為臺灣

這塊地方斤斤計較的人趁此時回大陸過那大國民的生活也讓大陸同胞有机会親自體驗三民主義的优越。

(三)政府應派專机由專人陪同將萬年代表分別送回每個選區去服務選民，探求民意。

(四)將中央黨部遷回當年南京的舊址，在大陸吸收

黨員，中共中央「立義執言」政黨對「政黨」的競爭以奠立堅實長遠的基礎。（台上民進黨委員及台下觀眾應拍手叫好）。

*以下討論國安法（應簡單有力的指出其要旨。）
但討論表決之結果民進黨輸給拳手部隊。
舞台上之民進黨高場拳起手威撓以表抗議，
此時聖火長跑出現，台上老委員以為拳行世道
令，爭先恐後的擠出来看熱鬧。

張委（兩次）也連念兩句吧！加油！加油！

李委：你老昏了頭了，那是搞民主運動，全面改選，沒
美國美回來的，聖火，是要燒我們的，你還用心呢？
張委（錯回）是這樣嗎？

（聖火後面跟着各階級的示威遊行隊伍並肩唱「國
歌救亡詩」上舞台后再唱「咱要出头天」才二次向台下